
 
 
POVERTY WATCH 2023 – ČESKO 

 

EAPN ČR 

Evropská síť proti chudobě a sociálnímu vyloučení je nezávislou sítí organizací a skupin zapojených 
do boje s chudobou a sociálním vyloučením v Evropě. V České republice se o práva lidí závislých na 
sociálních službách zasazuje národní síť EAPN ČR, z. s. – člen Evropské sítě proti chudobě a 
sociálnímu vyloučení (EAPN EU). Cílem organizací sdružených v EAPN ČR je dosáhnout přijetí 
problematiky sociálního vyloučení společností a veřejnou správou v ČR a odstraňovat společenské a 
politické bariéry vůči osobám ohroženým sociálním vyloučením.  

 

K úkolům EAPN ČR patří:  

• Usilovat o to, aby se sociální začleňování a boj proti chudobě staly prioritou veřejné správy 
na všech úrovních.  

• Podporovat, rozvíjet a realizovat aktivity směřující k sociálnímu začleňování.  
• Usnadňovat přístup k informačním technologiím a vzdělání osobám ohroženým sociálním 

vyloučením.  
• Podporovat rozvoj kvality v sociálních službách pro osoby ohrožené sociálním vyloučením 

jako východiska pro dodržování jejich lidských práv.  
• Sdružovat osobnosti a organizace působící v oblasti boje proti chudobě a sociálnímu 

vyloučení.  
• Přenášet osvědčené metody práce a přístupy v rámci zemí Evropské unie, využívat 

zkušeností ostatních zemí a participovat při tvorbě národních politik v oblasti sociálního 
začleňování.  

• Podporovat zapojení organizací zabývajících se sociálním začleňováním a jejich klientů do 
procesů a politik, které jejich život ovlivňují. 

 

POVERTY WATCH 

Česká verze zprávy Poverty Watch je kompilací dat z relevantních zdrojů sesbíraných za uplynulé 
období od vydání minulé zprávy (podzim 2022), na nichž je možno zachytit vývoj chudoby zemi. 
Poverty Watch nemá ambici být vyčerpávající akademickou studií o chudobě, ukazuje ale důležité 
trendy a fenomény, které jsou s chudobou úzce spjaty; vedle toho se snaží nasvítit situaci lidí 
zažívajících chudobu (People Experiencing Poverty – PEP) a také přiblížit pohled nevládních 
organizací, jež s těmito lidmi pracují. Mezi hlavní cíle Poverty Watch patří:  

 sledovat klíčové trendy a politiku v oblasti chudoby a sociálního vyloučení v Evropě 
 zvyšovat povědomí o prioritních otázkách a dopadech/realitě pro lidi zažívající chudobu 
 navrhovat konkrétní doporučení podložená příklady a důkazy 

 



 
 
 

CHUDOBA – CO JE TÍM MYŠLENO?  

Chudobou je dle Eurostatu myšlen život s příjmem nižším, než je 60 % mediánového příjmu 
domácnosti. K tomuto ukazateli se dál zjišťuje vlastnictví hmotných statků (např. televizor, myčka na 
nádobí či auto) nebo skutečnost, zda si člověk může dovolit uhradit jednou ročně či uhradit 
jednorázový výdaj ve výši deset tisíc korun. Dalšími faktory jsou věk, pohlaví, typ domácnosti a stav 
zaměstnanosti, které společně poskytují detailnější pohled na osoby v největším riziku chudoby.  

Problém s definicí chudoby dle Eurostatu spočívá v tom, že mediánový příjem je v Česku obecně 
nízký a pro jeho větší relevanci by bylo nutné, aby se dané číslo vypočítalo vždy z mediánu 
evropských příjmů přepočítaných na parity kupní síly. Dalším problematickým faktorem je, že zde 
nejsou započteny lidé žijící v azylových domech, ubytovnách a vyloučených lokalitách1. Dále se zde 
nezapočítávají lidé v exekuci a insolvenci, ani cizinci. Uvedené číslo 11.8 %2 za rok 2022 tak 
nemůžeme vnímat jako vypovídající.  

 

CO NEJČASTĚJI VEDE K CHUDOBĚ? 

- dlouhodobá nezaměstnanost  

- špatně placená a nekvalifikovaná práce, která člověku nepřináší uspokojení a nepostačuje k 
vytváření rezerv  

- nízká úroveň vzdělání a pracovních zkušeností, která omezuje schopnost získat dobré zaměstnání 
a plat, brání duševnímu růstu a účasti na životě společnosti, chybějící systém re-skillingu/up-skillingu 

- vysoké zadlužení / předlužení – dlouhodobý život v dluhové pasti, bez šance na oddlužení se a 
s dalšími závažnými socio-ekonomickými důsledky   

- ztráta bytu nebo nevyhovující bydlení – v ČR velký problém týkající se absence sociálního a 
dostupného bydlení, dosud chybějící legislativa, odpor některých obcí na zřizování sociálního bydlení  

- velikost a typ rodiny, kde jsou hlavními rizikovými faktory zejména velký počet dětí a status rodiče-
samoživitele, nedostatek sociálního a kulturního kapitálu a mezigenerační reprodukce chudoby  

- gender – ženy trpí chudobou podstatně více než muži, ať už jsou samostatně žijící s platem pod 
úrovní platu mužů ve stejném postavení, nebo samy vychovávají děti či utrpěly ztrátu hmotných 
statků, prestiže a společenského postavení v důsledku rozpadu manželství 

- zdravotní pojištění velkého rozsahu nebo dlouhodobá nemoc omezující přístup k dobře placenému 
zaměstnání a zvyšující životní náklady  

                                                           
1 https://ekonom.cz/c1-67236200-daniel-prokop-ctvrtinu-ceskych-domacnosti-ohrozuje-chudoba-nebo-uz-do-
ni-spadly  
2 https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/sdg_01_10/default/table?lang=en  



 
 
- život ve vyloučené lokalitě – se zhoršeným přístupem k veřejným službám jako je doprava, škola, 
úřady, a ke zdrojům zábavy, např. v oblasti kultury a sportu  

- příslušnost k menšině – mezi něž patří v ČR zejména Romové a migranti bez dokumentů, 
zakoušející projevy diskriminace a rasismu, což je doprovázeno omezenými možnostmi kvalitního 
zaměstnání, horšími podmínkami bydlení i ztíženým přístupem k základním službám 

 

ZRANITELNÉ SKUPINY – hlavní překážky a výzvy 
 
- jednotlivci a rodiny s nízkými příjmy – dlouhodobě na hranici chudoby. 
 
- zadlužení jednotlivci a rodiny – zvýšená pravděpodobnost nesplácení dluhů nebo ohrožení 
úpadkem. 
 
- ženy – všeobecně značný dopad pandemie ve smyslu zvýšeného rizika konfliktů a hrozby domácího 
násilí (nemožnost „úniku“ od násilnického partnera v karanténě), také větší pravděpodobnost, že 
ponesou náklady na péči a starost o rodinu v důsledku uzavření škol a školek 
 
- rodiče samoživitelé – v posledním roce často suplovali roli učitele/vychovatele, možné zvýšené 
náklady na domácnost; děti neměly dotované obědy ve škole (rodiče byli nuceni vařit pro své děti 
doma), ztížený přístup k základním potřebám, zejména pro rostoucí děti (obuv, oblečení) 
 
- děti ze sociálně vyloučených lokalit – problém s přístupem k online vzdělávání (vzdělávání a 
digitální propast), zejména pro chudé a sociálně vyloučené skupiny obyvatel, nedostupnost 
nízkoprahových center pro mladé lidi 
 
- cizinci – nedostatek informací v nejisté době (neznalost jazyka, omezené služby, ztráta zaměstnání 
a ubytování) 
 
- lidé bez domova – zhoršení jejich zdravotního stavu, nedostupnost potřebné péče 
 
- starší a chronicky nemocní lidé – obecně riziková skupina, hrozí jim také riziko infekce kvůli 
nedostatku ochranných pomůcek v sociálních službách; také velká izolace a ztráta kontaktu s 
blízkými (dopad na duševní zdraví) 
 
Musíme bohužel konstatovat, že ani v letošním roce se situace těchto ohrožených skupin nezlepšila, 
naopak, s rostoucí inflací a zvyšujícími se cenami energií dochází ke stále většímu propadu do 
chudoby i u dříve relativně dobře situovaných skupin (obecně střední třídy). 
 

 

 

 



 
 
CHUDOBA A JEJÍ DOPADY 

Je důležité si uvědomit, že chudoba má hluboký dopad na život jednotlivce i celé komunity. Sociální 
deprivace způsobená životem v chudobě má dopad na fyzické a duševní zdraví jednotlivce a na jeho 
životní šance v širším slova smyslu – existuje jasná souvislost s omezenými možnostmi zaměstnání, 
přístupem ke zdravotní péči a důstojnému bydlení (v bytové nouzi je dnes přibližně 154 000 lidí, 
z toho 40 % tvoří děti3). Chudoba je obvykle sociálně reprodukovatelná a jak data přesvědčivě 
ukazují, děti z rodin zatížených chudobou, nízkým sociálním kapitálem, exekucemi a obecně žijící 
v nevyhovujících podmínkách (ubytovny, azylové domy) mají znatelně horší šance na získání lepšího 
vzdělání4.  

 

Exekuční zátěž – dluhová past 

V případě České republiky je tato zátěž výrazná. Ačkoliv platí, že počet osob v exekuci se postupně 
snižuje (ještě před několika lety bylo v exekuci kolem milionu obyvatel), stále jimi zůstává postiženo 
přibližně 660 000 tisíc osob5, v některých chudších regionech exekuce dosahují až 20 %6. Je třeba 
také zmínit, že asi 400 tisíc lidí se nachází v těžko řešitelných mnohačetných exekucích (důsledek 
dřívější špatné regulace a nastavení systému).  

Chudoba má pak obzvláště silný dopad na zranitelné skupiny, jako jsou starší lidé, rodiče 
samoživitelé a děti z chudých rodin, ale také migranti, lidé s různými druhy postižení a chronicky 
nemocní. Vedle lidí v exekuci existuje také fenomén „chudí pracující“, kdy lidé sice mají pravidelné 
zaměstnání, ale jejich příjem – byť formálně nad oficiální hranicí chudoby – jim neumožňuje spořit a 
potřeba náhlých výdajů nebo hrozba dlouhodobější nemoci je pro ně značným stresorem a reálným 
problémem (odhaduje se, že zhruba 20 % domácností si nemůže dovolit náhlý výdaj kolem 10 000 
Kč). S tím souvisí i nedostatky v systému dávek (neadresnost, neflexibilita, prodlevy 
s vyplácením)7, které vytvářejí riziko, že lidé mohou přijít o bydlení.   

V roce 2022 skončilo 960 000 exekučních řízení – za poklesem stojí změna legislativy, která zastavila 
od ledna 2022 vymáhání tzv. bagatelních exekucí (vymáhání menších částek), také pomohl program 
Milostivé léto (ML I a II), který – po zaplacení dlužné částky a poplatku exekutorovi – umožnil 
odpustit i velmi vysoké úroky.  Celkem bylo za minulý rok zastaveno 52 000 (ML I) a 9000 (ML II) 
exekucí, které byly navázány na dluh u veřejnoprávních subjektů (obec, kraj, stát).  

Nicméně, počet aktuálně probíhajících exekučních řízení je stále vysoký a v součtu dosahuje 4 077 
9218 (započteny jsou i mnohačetné exekuce).  Po několika letech se snížil počet exekucí vedených 

                                                           
3 http://www.socialnibydleni.mpsv.cz/images/soubory/Souhrnn_zvren_zprva.pdf  
4 https://www.paqresearch.cz/post/ne%C3%BAsp%C4%9B%C5%A1nost-ve-%C5%A1kole-souvis%C3%AD-i-s-
exekucemi-nov%C3%A1-mapa-ukazuje-kter%C3%A9-obce-s-n%C3%AD-um%C3%AD-bojovat  
5 https://www.ekcr.cz/1/aktuality-pro-media/3055-ek-cr-pocet-lidi-v-exekuci-se-v-prvnim-pololeti-2023-
snizil?w=  
6 https://zpravy.aktualne.cz/finance/grafika-mapa-exekuci-zadluzeni/r~f6169a1a109911e8b8310cc47ab5f122/  
7 viz position paper k systému dávek Charity Česká republika 
8 https://www.ekcr.cz/1/aktuality-pro-media/3055-ek-cr-pocet-lidi-v-exekuci-se-v-prvnim-pololeti-2023-
snizil?w=  



 
 
na jednu fyzickou osobu, na jednoho dlužníka je vedeno průměrně 6,16 exekucí. Průměrný český 
dlužník také o něco „zestárl“, v roce 2022 mu bylo 46,4 let. 

Státu také uniká až 12 miliard na odvodech (lidé v exekucích často končí v šedé ekonomice), proto je 
třeba – vedle reformy samotného exekučního řízení, kde by byly jednotlivé případy přidělovány 
regionálně (teritorialita) a jeden dlužník by měl zároveň jednoho exekutora – pokročit i reformě 
oddlužení. V současnosti je ve čtení insolvenční reforma, která by měla implementovat evropskou 
směrnici o oddlužení (proces oddlužení je zde nově zkrácen z 5 let na 3 roky).  

Vedle toho, že lidé vstupem do šedé ekonomiky vypadávají i ze systému důchodového pojištění (a 
hrozí jim tak reálné propadnutí do chudoby v důchodovém věku), je zde i ekonomické hledisko, kdy 
podle odhadů takto ročně stát přichází až kolem 12 miliard ročně9. Velká část předlužené populace 
se přitom nachází v produktivním věku 30 až 60 let, což má velké dopady na hospodářkou situaci a 
úzce souvisí se vzdělávacími neúspěchy v regionech10.  

Nárůst exekucí také vede k vyšším volebním ziskům krajní pravice a populistů (podobný efekt, avšak 
s opačným znaménkem má rostoucí nezaměstnanost na volební chování, jelikož v tomto případě 
rostou preference krajní levici a snižuje výsledky krajní pravice a populistů).11 

 

Systém dávek  

V Česku v současnosti existuje velmi rozsáhlý a komplexní systém sociálních dávek, který je však pro 
řadu lidí jen stěží přehledný. Systém se dlouhodobě potýká s řadou potíží, z nichž nejviditelnější je 
neadresnost, malá flexibilita, pozdní výplaty, přetíženost a malá kapacita úřadů práce a stigma, 
které se pobíráním dávek pojí.  

Neadresnost – určité dávky jsou plošné, to je vidět například v případě příspěvku na dítě, na který 
má nárok již každá druhá domácnost.  

Nečerpání i přes nárok – na základě růstu životního minima stoupnul i počet domácností s nárokem 
na čerpání přídavku na dítě, v současnosti se jedná až o celou polovinu ze všech domácností. Dávku 
však pobírá pouze malá část z nich, pouze 13 procent. Podobě nízké je čerpání i další sociální dávky, 
příspěvku na bydlení; zde se jedná o pouhých sedm procent oprávněných (je rozdíl v míře čerpání 
mezi jednotlivými skupinami, kdy seniorů čerpá dávku 10 procent, rodin s domácnosti jen asi čtyři 
procenta).  

Složitost podávání žádostí – ačkoliv ministerstvo práce a sociálních věcí určitým způsobem 
zjednodušilo podání žádosti (mimo jiné i elektronickou formou), někteří lidé s tímto stále mají potíže, 
je to pro ně složité a těžké na orientaci. Aktuálně by se měla proto připravovat větší reforma 
dávkového systému, která by měla zjednodušit podávání i posuzování žádostí.  

                                                           
9 https://radiozurnal.rozhlas.cz/tri-a-vice-exekuci-ma-450-tisic-lidi-stat-ztraci-12-miliard-korun-na-9071774  
10 https://www.paqresearch.cz/post/ne%C3%BAsp%C4%9B%C5%A1nost-ve-%C5%A1kole-souvis%C3%AD-i-s-
exekucemi-nov%C3%A1-mapa-ukazuje-kter%C3%A9-obce-s-n%C3%AD-um%C3%AD-bojovat  
11 https://idea.cerge-ei.cz/files/IDEA_Studie_11_2023_Exekuce_0728.pdf  



 
 
Limity ÚP – velká přetíženost personálu a striktní až formalistní přístup; jsou známy případy, kdy 
úřad nechtěl přiznat příspěvek na bydlení na nezkolaudovaný byt nebo nechtěl vyškrtnout 
vyškrtnout expartnera z okruhu společně posuzovaných osob; případně příliš striktní pravidlo, kdy již 
po prvním nedostavení se na sjednanou schůzku může člověku hrozit sankční vyřazení na půl roku a 
sankce ve formě ztráty příjmů.  

Pozdní výplaty – tyto problémy prohlubují nepříznivou situaci klientů a podlamují důvěru ve 
funkčnost celého systému; pokud se vyplácí dávka zpětně, dochází k ovlivnění výplaty dávky budoucí 
(výše příjmů). 

Přetrvávající stigma – v Česku je pobírání dávek stále spojeno s něčím nedůstojným, pocitem, že je 
člověk „looser“ a dostal se na dno; tento narativ byl dlouhodobě podporován i ze stran některých 
politiků, pro které byli lidé na dávkách ti, kteří byli líní či neschopní si pomoci sami ve své situaci. 
K pozvolné změně došlo v posledních letech, kdy o dávku žádala poprvé řada lidí, nicméně se dá říci, 
že stigma je ve společnosti stále poměrně silné.  

 

Bydlení  

V Česku dosud chybí legislativní ukotvení dostupného bydlení. To je pociťováno palčivě zejména 
v současnosti, kdy čím dál větší skupiny osob – včetně rostoucí části střední třídy – pociťují vysokou 
nákladnost a celkovou nedostupnost bydlení.  

Problémy s bydlením tak nyní trápí každého desátého obyvatele Česka. Vyplývá to ze Zprávy o 
vyloučení z bydlení, kterou v minulé roce vydala iniciativa Za bydlení12. 

Ze zjištění mimo jiné vyplývá, že mezi nejohroženější skupiny obyvatelstva se řadí seniorky a senioři, 
kteří se v posledních letech dostávají do bytové nouze stále častěji. 

Kromě bezdomovectví, které je nejkrajnějším projevem krize bydlení a týká se minimálně 11 tisíc 
obyvatel republiky, přibývají v Česku další negativní jevy spojené s bydlením. V bytové nouzi se 
nachází 36 až 61 tisíc domácností, v nichž vyrůstá 20 až 51 tisíc dětí do 18 let. Dalších 130 až 190 
tisíc domácností s přibližně 80 až 120 tisíci dětmi je ohroženo ztrátou bydlení. Dalších přibližně 300 
až 350 tisíc domácností, z nichž třetinu tvoří seniorské domácnosti, je zatíženo nadměrnými náklady 
na bydlení (tzn. vynakládá na bydlení více než 40 % svých příjmů). 

Celkem čelí jednomu ze tří výše uvedených problémů v oblasti bydlení přibližně půl milionu českých 
domácností, v nichž žije necelý milion lidí. 

 

Bydlení jako problém zejména pro seniory:  

1. Počet seniorů a seniorek v bytové nouzi roste. V bytové nouzi, nejčastěji v ubytovnách, již přebývá 
minimálně 5,5 tisíc seniorů ve věku 65 a více let. A seniorské domácnosti představují až pětinu všech 
domácností dlouhodobě pobývajících v ubytovnách. 

                                                           
12 http://socialnibydleni.mpsv.cz/images/soubory/Ostatni/Bydleni-jako-problem-2021.pdf  



 
 
2. Významná část seniorů se dostává do bytové nouze až ve stáří. V případě azylových domů to platí 
pro třetinu z jejich klientů starších 60 let. 

3. Dalších 110 až 150 tisíc seniorských domácností, z nichž tři čtvrtiny jsou domácnosti osamělých 
seniorek, je zatíženo nadměrnými náklady na bydlení. 

4. Příspěvek na bydlení, který by mohl seniorům s nadměrnými náklady na bydlení pomoci, pobírá 
jen 20–25 % z přibližně 220–260 tisíc seniorských domácností, které mají nárok na příspěvek vyšší 
než tisíc korun měsíčně13. 

 

 

CHUDOBA V ČESKU v datech 

V této kapitole jsou převzata data společnosti PAQ Research, která již od covidové pandemie velmi 
systematicky mapuje tuzemský vývoj chudoby v mnoha jejích dimenzích na webové stránce Život 
k nezaplacení.14 Dále také odkazujeme na vybrané studie think tanku IDEA (CERGE-EI).   

 

Příjmová chudoba:  

Dle šetření PAQ Research se v září 2023 počet domácností v příjmové chudobě dostal na 13 
procent, počet nízkopříjmových bez větších úspor je na 17 procentech (během roku 202 bylo 
v příjmové chudobě 9-10 %, v březnu 2022 pak celých 17 %). Vliv na toto měla zejména valorizace 
důchodů, které i chudší důchodce dostávají často těsně nad hranici chudoby. Mezi lidmi s nízkým 
vzděláním a domácnostmi s dětmi žije v příjmové chudobě okolo 20 procent.  

Nejvíce jsou postiženy domácnosti s nízkým vzděláním (19 % příjmově chudých), z regionu 
Jihovýchod (20 %), samoživitelé (24 %) a domácnosti s dětmi (20 %). V předchozím roce se do 
chudoby nejvíce propadali samostatně žijící důchodci a dospělí. Valorizace důchodů však změnily 
rostoucí trend, kdy se do příjmové chudoby propadalo vysoké procento důchodců – v červenci došlo 
ke snížení počtu důchodců potýkajícím se s příjmovou chudobou o zhruba 8 procentních bodů, do 
začátku ledna 2023 o dalších 18 procentních bodů. V příjmové chudobě je nyní 8 % samostatně 
žijících seniorů (loni v listopadu to bylo okolo 27 %). 

 

Skupiny zasažené růstem cen:  

Mezi lednem 2020 a březnem 2023 vzrostly ceny v ČR kumulativně o nebývalých 33 %. Rozdílné 
skupiny lidí jsou vystaveny rozdílným cenovým růstům interakcí dvou fenoménů: (i) rozdílným 
nárůstem cen různých výdajů: Ceny některých kategorií zboží a služeb vzrostly o více než 40 % 

                                                           
13 Údaje převzaty z úvodní kapitoly ze Studie o vyloučení z bydlení  

14 Jedná se o společný projekt Českého rozhlasu a společnosti PAQ Research: 
https://data.irozhlas.cz/zivot/typologie/  



 
 
(stravování a ubytování, odívání a obuv, bydlení, voda, energie, paliva), a jiných naopak téměř vůbec 
(pošty a telekomunikace) či jen o 12 % (vzdělávání). (ii) rozdílnou strukturou spotřeby: Domácnosti s 
nižšími příjmy (40 % domácností s nejnižšími příjmy) dávají větší podíl svých výdajů na potraviny a 
nižší podíl na bytové vybavení nebo ostatní zboží a služby. Domácnosti důchodců dávají větší podíl 
svých výdajů na potraviny, zdraví nebo bydlení a energie a nižší podíl výdajů na odívání nebo 
stravování a ubytování.15 

 

Měsíční úspory domácností:  

Zatímco na podzim 2021 dokázala příjmově průměrná domácnost uspořit měsíčně přes 8 000 
korun, dnes je to o 2 700 Kč méně (5 300 Kč). Částka zůstává poslední rok relativně stabilní. Nadále 
se však zhoršuje situace domácností v příjmové chudobě, které v průměru hospodaří dokonce v 
mínusu a jsou tak odkázány na své finanční rezervy. 

Zastavil se růst počtu domácností, které se po zaplacení všech měsíčních výdajů ocitají na nule či 
pod ní. Na podzim 2021 to platilo pro 19 % domácností, v lednu tohoto roku již pro 36 %, aktuálně 
se jedná o třetinu populace. Vyšší výdaje než příjmy má desetina domácností. Problém mají 
zejména domácnosti s příjmy pod hranicí chudoby. Po zaplacení všech měsíčních výdajů jim nic 
nezbývá nebo musí do mínusu ve čtyřech z pěti případů (80 %), což je výrazně víc než v listopadu 
2021 (59 %). O 13 procentních bodů také klesl podíl domácností, kterým po zaplacení všech výdajů 
zbývá přes 3 000 Kč. Stále je jich ale skoro polovina (45 %). 

 

Výdej za bydlení a potraviny  

Průměrná domácnost dává v září 2023 za bydlení zhruba 11 100 Kč, což je o 3 600 Kč měsíčně více 
než v listopadu 2021. Výdaje za potraviny na podzim mírně vzrostly (o 150 Kč), ale přes léto byly 
nejspíše nižší díky samoprodukci na zahrádkách. 

Výraznější nárůst výdajů na bydlení je sledován u domácností, které bydlí ve vlastnickém bydlení 
(souběh výdajů na hypotéky a na energie zejména v rodinných domech). Stále však vlastníci dávají 
celkově na bydlení výrazně méně než lidé v nájmech (cca o 3 tisíce Kč). 

Výdaje na bydlení narostly od podzimu 2021 výrazně i velmi ohroženým domácnostem v příjmové 
chudobě (nárůst o 4 000 Kč) a rodinám s dětmi s příjmy pod medián (nárůst o 3 500 Kč). U nich 
nárůst výdajů znamená největší zásah do rozpočtu. 

Průměrná domácnost dává v září 2023 za bydlení 31 % svých příjmů, což je o 8 procentních bodů 
více než na podzim 2021. Výdaje za bydlení a potraviny klesly na 48 % příjmů, tedy na hodnotu, 
kterou naposledy udávaly domácnosti v lednu tohoto roku. V posledním roce nárůst povinných 
výdajů více kompenzuje růst příjmů domácností (zejména valorizace důchodů, plošné podpory a růst 
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ei.cz/files/IDEA_Studie_10_2023_Dopady_inflace/files/extfile/IDEA_Studie_10_2023_Dopady_inflace.pdf  



 
 
mezd), vliv má i mírnější zima a stagnace cen potravin. Ohrožené typy domácností přesto dávají za 
bydlení necelou polovinu příjmů, i s potravinami se dostanou až na 68 % příjmů. 

 

Růst dávek:  

Většina dávek rostla pomaleji než průměrná mzda či průměrný důchod, které obojí mezi roky 2012 
a 2023 zaznamenaly reálný nárůst o zhruba 20 % (mzdy o 17,6 %; důchody o 23,8 %). Například 
reálná hodnota rodičovského příspěvku v roce 2023 byla výrazně nižší než v roce 2012, a to 
navzdory jednorázovému zvýšení z 220 na 300 tisíc Kč od roku 2020. Výjimku představují dávky 
pěstounské péče, které se ve sledovaném období reálně zdvojnásobily a dále příspěvek na mobilitu, 
který reálně vzrostl o polovinu, hlavně díky navýšení v roce 2022. 

Nárok na většinu dávek je odvozen z výše životního minima domácnosti a jednotlivců. Navzdory 
opakovanému navyšování životního minima v posledních letech jsou jejich reálné hodnoty v roce 
2023 pod reálnou úrovní roku 2012. Došlo tak k omezení nároku na dávky podmíněné životním 
minimem.16 

Přídavek na dítě dostává jen 25 % z oprávněných. Na příspěvek na bydlení má nárok až 80 % rodin, 
kterým po zaplacení bydlení a jídla zbývá 100 Kč na člena na den, čerpá ho ale pouze 20 % 
oprávněných. 

 
 
CHUDOBA a její dopady na duševní zdraví 
 
Předchozí krize v podobě pandemie Covidu, války na Ukrajině, závratného růstu inflace a cen energií 
a potravin, se jednoznačně propsaly do duševního zdraví obyvatelstva, včetně zdraví dětí.  
 
Na toto ukazují poslední data institut Ipsos, v Česku si na dopad posledních krizí stěžuje v souhrnu 
67 procent účastníků průzkumu. Během posledního roku bojovalo podle průzkumu 48 procent lidí 
v Česku s emocionálními nebo psychosociálními problémy. Čtyřiapadesát procent těchto lidí ale 
neobdrželo profesionální pomoc. 
 
Zhruba jen třetina dotázaných se domnívá, že duševně nemocným se dostává tolik péče, co lidem s 
tělesnými problémy. Devět z deseti dotázaných se přitom domnívá, že duševní a tělesné zdraví jsou 
stejně důležité a měly by být podporovány ve stejné míře. 
 
55 procent respondentů se domnívá, že nejdůležitějšími faktory pro dosažení dobrého duševního 
zdraví jsou životní podmínky, následované finančním zajištěním (53 procent). Většina se zároveň 
domnívá, že používání sociálních médií může mít negativní dopad na duševní zdraví mladých lidí.17 
 

                                                           
16 https://idea.cerge-
ei.cz/files/IDEA_Studie_05_2023_Valorizace_socialnich_davek/IDEA_Studie_05_2023_Valorizace_socialnich_d
avek_0413_abstract_CZ_EN.pdf  
17 https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=88888  



 
 
Podle průzkumu vypracovaného PAQ Research, který téma duševního zdraví v populaci od 
pandemie covid-19 sleduje, uvádí aktuálně (podzim 2023) 15 procent respondentů středně těžké 
příznaky deprese a úzkostí. Oproti podzimu 2022 před rokem se jedná o pozvolný nárůst o 5 
procentních bodů.  
 
Duševní problémy narůstaly zejména mezi lidmi, které výrazně zasahuje inflace. Mnohem více také 
duševní problémy dopadají na domácnosti žen (19 % ku 13 % mužských domácností). V době 
lockdownů počet lidí s depresemi a úzkostmi narůstal na 13–19 %, ale zasahoval i jiné skupiny 
(mladší lidé, lidé s dětmi na distančním vzdělávání)18 
 
Dlouhodobě nejhorší stav duševního zdraví reportují lidé žijící v domácnostech, které jsou v těžké 
ekonomické situaci. V posledním půl roce právě mezi zasaženými skupinami sledujeme zhoršení. 
Příznaky depresí a úzkostí jsou vysoké mezi lidmi, kterým po zaplacení nejnutnějších výdajů zbývá 
100 Kč na den (z 15 na 29 %) nebo jsou v příjmové chudobě (z 15 na 24 %) 
 
Úzkostí a depresí trpí častěji mladí lidé ve věku 18 až 34 let a matky v domácnosti s dětmi, jejichž 
psychické problémy se během epidemického uzavření výrazně zvýšily. Nyní však pozorujeme výrazný 
nárůst příznaků úzkosti a deprese u osamělých důchodců, na které dopadají ceny energií: z 5–10 % 
na podzim na 13–18 %. 
 
Dle aktuálního výzkumu Národního ústavu duševního zdraví, vydaného v říjnu 2023, vyplývá, že více 
jak 50 % žáků devátých tříd v ČR projevuje známky zhoršeného well-beingu. Ten odráží kvalitu 
života, kterou v aktuálně mladí lidé prožívají, a pomáhá jim zvládat zátěžové situace. Celých 30 % 
dotazovaných navíc projevilo znaky, které ukazují na středně těžké až těžké úzkosti. Téměř 
každému třetímu žáku deváté třídy (poslední ročník základní školy) by dle výzkumu prospělo 
vyhledání odborné pomoci.   
 
4 z 10 oslovených žáků navíc reportují známky středně těžké až těžké deprese19. V Česku je navíc 
dlouhodobě velký problém s dostupností odborné psychologické, psychoterapeutické a 
psychiatrické péče – v případě dětí je tato nedostupnost ještě větší a čekací doby jsou často mnoho 
měsíců.  
 
 
 
POHLED EVROPSKÉ UNIE 
 
Vývoj socioekonomické situace v jednotlivých členských státech je každoročně popisován v 
pracovním dokumentu nazvaném Country Specific Report20. V aktuální zprávě je uvedeno, že by 
Česko mělo v budoucím období (2023–2024) ukončit podpůrná opatření v oblasti energetiky a dále 
je konstatováno, že by stát měl zajistit obezřetnou fiskální politiku, zejména omezením nominálního 
růstu čistých primárních výdajů financovaných z vnitrostátních zdrojů v roce 2024 na nejvýše 6,0 %.  
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Stát by měl dále zachovat veřejné investice financované z vnitrostátních zdrojů a zajistit účinné 
využívání grantů z Nástroje pro oživení a odolnost (Národní plán obnovy) i dalších fondů EU, 
především za účelem podpory zelené a digitální transformace. Pro období po roce 2024 pokračovat 
ve střednědobé fiskální strategii postupné a udržitelné konsolidace spojené s investicemi a 
reformami napomáhajícími vyššímu udržitelnému růstu, aby bylo dosaženo obezřetné střednědobé 
fiskální pozice. 
 
Rada dále doporučuje zrychlit provádění plánu pro oživení a odolnost a zajistit odpovídající 
administrativní kapacity, pokračovat v provádění programů politiky soudržnosti a snížit závislost na 
fosilních palivech. Taktéž navrhuje posílit sociální a dostupné bydlení, přičemž poprvé je explicitně 
zmíněno přijetí příslušného legislativního rámce.  
 
Obecně s těmito návrhy souhlasíme, vnímáme jako důležité plně využít možností Národního plánu 
obnovy, aby se posílila odolnost společnosti ve vícero dimenzích (sociální, hospodářské, 
technologické, zdravotní, politické – kvalita demokracie).  
 
Vnímáme i problematickou situaci postupného zadlužování státu, nicméně se stavíme proti plošným 
škrtům a propouštění fixního procenta zaměstnanců (dostatečným administrativním zajištěním 
ostatně operuje i návrh Rady). Stejně tak jako poměrně nešťastné vnímáme některé části fiskálního 
balíčku opatření české vlády, který je v určitých oblastech až příliš plošný (viz další kapitola).   
 
Kladně hodnotíme důraz na zachování programů politiky soudržnosti v kontextu přechodu na 
zelenou ekonomku; jinými slovy, transformační proces nesmí – už kvůli potřebě zajištění širší 
společenské podpory pro takový zásadní krok – nejvíce dopadnout na ty nejzranitelnější.  
 
Souhlasně se stavím také k nutnosti rozšířit možnosti re-skillingu/up-skillingu a zajistit větší 
možnosti co do pružnosti pracovního trhu pro větší počet lidí (větší využívání zkrácených úvazků, 
pružné pracovní doby, významnější investice do rozšíření sítě předškolního vzdělávání).  
 
Jako mimořádně důležitý pak vnímáme důraz na prosazení změn v oblasti bydlení směrem k jeho 
větší dostupnosti, zejména s ohledem na potřebnost legislativního zakotvení. Toto dlouhodobě 
podporujeme a jsme přesvědčeni, že právě i důraz ze strany Rady měl vliv na to, že takový zákon se 
již v pracovních skupinách připravuje a zanedlouho by již měl jít do prvního čtení ve sněmovně. 
 
Činnost v oblasti stanovování sociálních norem na úrovni EU považujeme za klíčovou, neboť 
mnohé z navrhovaných norem (naposledy například společný rámec pro minimální příjem) 
pokládáme za prospěšné a úsilím zdola mnohem obtížněji prosaditelné. 
 
 
 
VLÁDNÍ OPATŘENÍ – FISKÁLNÍ ÚSPORNÝ BALÍČEK 
 
Vláda v října 2023 schválila úsporný balíček, který má přinést úsporu v roce 2024 ve výši 97 miliard 
korun, v roce 2025 pak 150 miliard korun. Zhruba dvě třetiny tvoří snížení výdajů (dotací a podpory 
cen energií) a třetinu zvýšení příjmů (daní). Ačkoliv je možné vnímat obavy, že zadluženost státu 
roste příliš velkým tempem, je to právě plošnost navrhovaných opatření, která postihuje nejvíce 



 
 
zranitelné a znevýhodněné skupiny obyvatelstva, vyloučené lokality a strukturálně postižené 
regiony.  
 
Tento balíček již navazuje na předchozí sérii daňových opatření (zrušení daně z převodu nemovitosti, 
snížení daně z příjmu, paušální daň pro vysokopříjmové OSVČ, posuny registrace pro vysokopříjmové 
podnikatele a OSVČ) v hodnotě 150 miliard, přičemž už tak zatížené nízkopříjmové skupiny jsou 
nadále zatíženy dalším snížením výdajů. Toto například dobře ilustruje příklad, kdy z minimální mzdy 
16 200 odvádí zaměstnanec daň 7 800 Kč, zatímco OSVČ s příjmem 120 tisíc platí paušální daň 6200 
korun. Dalším opatřením, kde lze vidět aplikaci plošného principu, bylo zavedení slevy na energie v 
roce 2022 pro všechny příjmové skupiny bez rozdílu a následné zavedení jednoho cenového stropu.  
 
Česko se také stále potýká se strukturálním výpadkem v hodnotě zhruba 90 miliard, kdy v roce 
2020 došlo ke zrušení superhrubé mzdy a návaznosti na to k plošnému snížení daně z příjmů z 21 
procent na 15 procent, což však už dále nebylo kompenzováno například větší progresí u zdanění 
(zrušení superhrubé mzdy nechalo vysokopříjmovým zaměstnancům měsíčně navíc tisíce korun, 
zatímco nízkopříjmovým nic či pár stokorun). Zrušení daně bylo ohlašováno jen jako dočasné 
opatření, jehož nezbytnost byla rámována potřebou zotavení se z pandemie, nicméně již v té době 
zaznívaly hlasy, že něco takového bude politicky jen mimořádně obtížné.  
 
 
Jako pozitivní se nyní dá vnímat zvýšení daně z příjmů právnických osob a daně z nemovitosti. Dále 
také snížení DPH na potraviny, jehož růst cen – společně s růstem cen energií a nákladů na bydlení – 
představoval v poslední době významnou zátěž především pro nízko a středně-příjmové skupiny 
obyvatelstva. Toto je nicméně příklad plošného opatření, které nerozlišuje mezi vysoko a 
nízkopříjmovými skupinami, namísto aby systematicky cílilo především na ty chudší (spotřební koše 
se, co se základních potravin týče, od sebe v takové míře neliší).  
 
 
 
Přehled hlavních změn:  
 

- Zavedení jedné snížené 12procentní daně (místo dvou snížených sazeb 10 a 15 procent); do 
nižšího pásma se dostanou bezlepkové výrobky, vodné a stočné, teplo, doprava cestujících, 
ubytovací a stravovací služby s výjimkou točeného piva, vstupenky na kulturní a sportovní 
akce, časopisy, léky, stavební práce pro bydlení, potraviny, dětské sedačky do automobilů a 
pohřební služby.  

- Přesun vybraných položek z dřívější nižší sazby do základní 21procentní sazby (do vyšší sazby 
daně budou spadat také menstruační potřeby, kojenecká voda a pleny) 

- Sazba daně právnických osob (firem a korporátů) se zvyšuje o dva procentní body z 19 na 21 
procent  

- Ruší se daňová daňová úleva za umístnění dítě do školky, sleva na studenta nebo členský 
příspěvek v odborech; daňovou úlevu na manželku bude možné uplatňovat pouze, pokud se 
stará o dítě do tří let. 

- Sníží se státní podpora stavebního spoření z 2000 tisíce korun na 1000 korun za účastníka 
(jedná se však o de facto státní dotaci pro ty, kteří si mohou dovolit spořit, peníze využít jdou 
po vybrání využít na jakékoliv účely) 



 
 

- Rychleji se bude zdaňovat líh. Spotřební daň z něj se příští rok zvýší o 10 procent, v roce 2025 
o dalších 10 procent a v roce 2026 o pět procent. 

- Odvodová zátěž OSVČ se zvýší z 25 procent na 40 procent průměrné mzdy (asi 4700 korun); 
osoby samostatně výdělečně činné měly platit nejméně 55 procent namísto současných 50 
procent základu daně. 

- Sazba daně z nemovitosti se zvýší až na 1,8násobek té současné; výnos z daně ze 100 
procent obcím 

- Výměnou za navýšení daně z nemovitých věcí dojde v rámci rozpočtového určení daní k 
adekvátnímu přerozdělení příjmů u sdílených daní mezi státním rozpočtem a obcemi ve 
prospěch státu (10 mld. Kč)  

- Cena roční dálniční známky vzroste o 800 korun, a to z 1500 na 2300 korun, bude pravidelná 
valorizace 

- Ruší se státní dotace; hlavní položkou jsou dotace v energetice, které hodlá vláda omezit o 
51,5 miliardy. 

- Balíček ruší zhruba dvacet výjimek, například školkovné nebo slevu na studenta; snižuje také 
slevy na dani na manžela či manželku 

- Zaměstnanci mají nově platit nemocenské pojištění v ve výši 0,6 procenta z příjmu bez 
ohledu na výši příjmu 

- Zaměstnanecké benefity budou osvobozeny od daně z příjmu do poloviny průměrné mzdy 
(zaměstnanci budou mít bez zdanění benefity do 21 983 korun; při rozpočítání by tak na 
měsíc mohli mít s osvobozením od daně k platu či mzdě navíc nepeněžité bonusy maximálně 
za 1832 korun) 

- Lidé, kteří mají měsíční plat vyšší než trojnásobek průměrné mzdy, tak budou mít vyšší sazbu 
daně z příjmů místo 15 procent 23. 

- Nakonec se do balíčku nepodařilo prosadit vyšší zdanění tichého vína a slazených nápojů 
 
 
Z celkového pohledu je patrné, že balíček je jen málo ambiciózní a nijak zásadněji nesnižuje 
nerovnost v populaci; jedná se daleko spíše o takový typ zásahu, který pouze dočasně stabilizuje 
další zadlužování. Drobné snížení pásma pro progresi ze čtyřnásobku na trojnásobek bude mít pouze 
zanedbatelný přínos. Česku je přitom dlouhodobě malá progrese daní z příjmu a relativně vysoké 
daňově-odvodové zatížení nízkopříjmových pracujících (na vysoké daňové a odvodové zatížení 
upozorňuje dlouhodobě i OECD).   
 
Opatření v mnoha případech vůbec nezohledňují příjmovou stranu jednotlivce a dopadají tak 
shodně na chudší i bohatší. Naopak mají relativně větší dopad na chudší polovinu domácností, 
protože například právě rušená sleva na nepracujícího manžela nebo manželku je často čerpána 
lidmi, kteří mají průměrné příjmy a partner nepracuje.  
 
Deficit veřejných financí se podle vládního plánu příští rok sice sníží z 3,6 na 2,2 procenta HDP, 
nicméně, jak konstatuje Národní rozpočtová rada, strukturální deficit pouze z 2,3 na 2,2 procenta 
HDP, tudíž „v systému veřejných financí tak zůstává i nadále zabudována silná strukturální 
nerovnováha, která bude muset být řešena v období po celkové implementaci stávajícího balíčku, 
tedy po roce 2025.“ 21  
 

                                                           
21 https://www.rozpoctovarada.cz/publikace/vyjadreni-nrr-k-navrhu-statniho-rozpoctu-na-rok-2024/  



 
 
Dá se tak předpokládat nezbytnost hledání dalšího zdroje financování, ať už ve formě snížení výdajů 
nebo zvyšování odvodů, pravděpodobně v nějaké formě dalšího úsporného balíčků složeného z další 
sady parametrických změn.  
 
 
 
POŽADAVKY A DOPORUČENÍ VLÁDĚ 
 
- Je třeba posílit financování sociálních služeb a sociálního sektoru jako takového (nízkopříjmové 
skupiny na krizi nedoplatí a sociální služby nebudou kráceny z příjmů a vrátí se na úroveň před 
pandemií); NNO původně reflektovaly řadu oblastí (zejména zmíněnou infrastrukturu), ale 
sociálnímu sektoru byla věnována jen nepoměrně menší část. 
 
- S tím souvisí i nedostatečná informovanost o systému dávek – např. příspěvek na dítě čerpá jen 20 
procent oprávněných rodin, stále málo domácností čerpá také příspěvek na bydlení (celkově má na 
příspěvek nárok na 20 procent všech domácností)  
 
- Podporujeme návrh na odpuštění školkovného, obědů ve školkách a poplatků v DDM pro 
nejchudší třetinu rodičů. 
 
- Je třeba provést daňovou reformu, která by zlepšila valorizaci důchodů pro důchodce s nízkými 
příjmy (současná úprava nejvíce přidává důchodcům s vysokými příjmy). 
 
- Je třeba dokončit legislativní změnu exekučního práva – tj. zavedení principu teritoriality a 
systému 1 dlužník – 1 exekutor, místní příslušnost exekutorů a náhodné přidělování exekutorů 
soudem. 
 
- Zastavení dlouhodobých nevymahatelných exekucí (10 a více let). 
 
- Přijetí novely týkající se oddlužení (snížení doby oddlužení z pěti na tři roky) 
 
- Je nezbytné, aby vládní koalice schválila návrh zákona o sociálním a dostupném bydlení, neboť 
dostupné bydlení je samo o sobě základem pro vymanění se z chudoby 
 
- Je také třeba více podporovat inovativní a osvědčené programy podpory bydlení (investiční i jiné) 
a zajistit vyšší čerpání příspěvku na bydlení (destigmatizovat pobírání příspěvku, zvýšit povědomí o 
dávce a podpořit její čerpání). 
 
- Podporovat kapacity škol a školních poradenských středisek. 
 
- Vláda by se měla zabývat názory odborníků na ESF+ v sociální oblasti a znovu otevřít otázku 
nastavení podmínek pro využívání fondů EU (je třeba řešit dopady inflace a energetické krize na 
sociální oblast a podpořit lidi, kteří přišli o živnost, práci nebo museli ukončit podnikání) 
 
- Pokud jde o minimální (dávkový) příjem, je třeba průběžně revidovat systém dávek tak, aby 
pružně reagoval na nepříznivou situaci lidí a zároveň byl motivující pro jejich budoucí zapojení na 
trhu práce 



 
 
 
- Vyjasnit financování reformy psychiatrické péče, více systémových změn a důraz na zatraktivnění 
oboru. 
 
- Podporujeme větší daňovou progresi a snížení daňové zátěže chudších domácností.  
 
 
 
 
 
NAŠE DOPORUČENÍ VYCHÁZEJÍCÍ Z PRAXE A PEP MEETINGU: 
 
 
Bydlení:  

Bydlení, práce a dluhy tvoří jakousi spojnici napříč jednotlivými výpověďmi lidí ohrožených 
chudobou. 

Je potřeba zaměřit se na dostupnost důstojného bydlení – tak, aby nejen střední vrstva (která 
aktuálně už přestává sama dosahovat na hypotéky a nájmy tvoří podstatnou část rozpočtu 
jednotlivce), ale právě i lidé zasažení či ohrožení chudobou (v ČR žije asi milion lidí na hranici 
chudoby, velké množství lidí se ale zároveň nachází i těsně nad touto hranicí). 

Dalším aspektem, který zazníval v souvislosti s bydlením, bylo vyjádření touhy po „vlastním“ ve 
smyslu vlastního (většího) soukromí. 

Je třeba zajistit nějakou formu důstojného bydlení i pro lidi, kteří momentálně nemají práci či jsou 
bezprostředně ohroženi ztrátou práce – tito lidé jsou často ohroženi pádem do chudoby a následně i 
bezdomovectvím. 

Je třeba zohlednit nedostatečnou výši důchodů a jejich průběžné navyšování. 

Je třeba zaměřit se na včasné vyplácení sociálních dávek a jejich adekvátní výši; zároveň je nutné 
systém vyplácení dávek zjednodušit a klást důraz na etický a na pomoc jedinci zaměřený přístup. 

Je třeba pomoci dlužníkům, aby se vymanili z exekucí a insolvencí. Tomu napomáhají významnou 
měrou (časově omezené) akce jako Milostivé léto, zaměřené na odpuštění úroků u veřejnoprávních 
pohledávek, jako jsou jízdenky či pokuty za odpad. Na druhou stranu si to žádá i další revizi systému 
exekucí, kde je jednou z klíčových dobrých praxí zavedení systému krajské příslušnosti exekutorů a 
náhodného přidělování exekutorů nezávislými soudy. 

Je třeba prosadit legislativní rámec na podporu dostupného bydlení.  

 

 



 
 
Minimální příjem: 

Velkým přínosem by bylo, kdyby se systematicky začaly sbírat statistické údaje o lidech v exekucích 
a insolvenci (na národní i evropské úrovni). Je to důležité pro zmapování situace a možnosti účinně 
reagovat. 

Je důležité, aby systém dávek pokryl běžné výdaje jeho příjemců a umožnil důstojný život jim i 
celým rodinám. Dávky musejí být vypláceny adresně a bez odkladů. 

Jako vhodné řešení vidíme harmonizaci minimální mzdy napříč EU (například vhodně nastaveným 
koeficientem, zohledňujícím poměr minimální mzdy k průměrné mzdě) – je potřeba, aby byly mzdy 
nejen důstojné, ale také motivační. 

 

Sociálně-zdravotní oblast:  

Zavedení systémových opatření k vytvoření integrovaného systému komplexní péče, vycházejícího 
z principu subsidiarity včetně změn kompetencí a rolí zapojených subjektů (např. obcí) a vytvoření 
nových pracovních pozic (např. koordinátor sociálně-zdravotní péče). 

Zajištění kvalitní dlouhodobé péče v EU, doprovázené posilováním prestiže, kvalifikační i 
kompetenční výbavy personálu a jeho adekvátním finančním ohodnocením. 

Zajištění potřebných kapacit služeb dlouhodobé péče komunitního typu. Je třeba navýšit kapacity 
komunitně orientovaných, především terénních služeb, které umožňují v co nejvyšší možné míře 
zachovat autonomii, nezávislost a důstojný život člověka v jeho vlastním prostředí v situaci, kdy má z 
důvodu věku nebo zdravotního stavu sníženu soběstačnost. Tyto služby musejí být místně, časově i 
cenově dostupné pro všechny osoby, které dlouhodobou péči potřebují. 

Podporovat je třeba také dostupnost ambulantních služeb i dlouhodobé lůžkové péče a péče v 
pobytových službách. Pobytová zařízení je přitom nutno transformovat na zařízení komunitního, 
rodinného typu tak, aby zajišťovala kvalitní péči a důstojný život. 

Je třeba zajistit dobré pracovní podmínky pracovníků dlouhodobé péče a garantovat kvalitu takové 
péče. 

 

 

V Brně dne 21. října 2023 

Mgr. Jiří Vraspír, sociální analytik (zpracování) 

Mgr Iva Kuchyňková, manažerka pro advokační oblast – sociální sekce (odborná garance) 


